



多国谴责美侵犯委内瑞拉主权

美军 3 日凌晨对委内瑞拉发动大规模军事打击，强行控制马杜罗总统夫妇，并将其强行带往美国。美国总统特朗普当天公开宣称，美国将“管理”委内瑞拉，并宣布美国大型石油企业将进入委内瑞拉，投资数以十亿计美元，“维修”石油基础设施并创造收益。

对此，多国政府、政要发声，斥责美国的粗暴

行径。

巴西总统卢拉直斥美方行为违反国际法，将强权凌驾于多边主义之上，是推动世界走向暴力、混乱和动荡的行径。

古巴国家主席迪亚斯·卡内尔谴责美国的行为是“国家恐怖主义行径”和“罪行”，是对拉美和平区的残酷攻击。

墨西哥外交部发布公告，强烈谴责并坚决反对

美国的单方面军事行动，指出其严重威胁地区稳定。

俄罗斯联邦委员会副主席科萨切夫严正声明，美方的行动毫无实质性依据，是对国际法的公然践踏。

智利总统博里奇直言：“今天是委内瑞拉，明天就可能是任何一个国家。”他呼吁联合国立即介入，利用一切可用机制防止军事升级，保护平民，并根

据《联合国宪章》重建政治和平解决框架。

我国政府一贯主张互相尊重主权和领土完整，反对任何形式的单边主义和强权政治。中方呼吁美方确保马杜罗总统夫妇人身安全，立即释放马杜罗总统和夫人，停止颠覆委内瑞拉政权，通过对话谈判解决问题。

中韩合作迎来新机遇

韩国总统李在明于 1 月 4 日起对中国进行国事访问。此访是李在明总统就任后首次访华，也是韩国总统时隔 6 年再次访华。

“这充分体现其对发展中韩关系的高度重视。”中国社会科学院亚太与全球战略研究院研究员董向荣在接受采访时表示，李在明此次访华延续了此前中韩两国领导人在韩国庆州出席亚太经合组织 (APEC) 第三十二次领导人非正式会议并举行会谈的良好势头。

李在明 5 日表示，韩方高度重视对华关系，愿以新的一年首次元首外交为契机，巩固韩中关系全面恢复发展势头，求同存异，深化韩中战略合作伙伴关系，共同开辟两国关系发展新局面。

此次随同李在明访华的还有三星电子、SK 集团、现代汽车、LG 集团四大集团会长等 200 多名韩国企

业家组成的大型经济代表团，充分体现了韩国经济界对拓展对华合作的高度期待。

经贸合作始终是中韩关系的压舱石和推进器。数据显示，中国已连续 21 年位居韩国第一大贸易伙伴国，两国贸易额连续多年保持在 3000 亿美元以上。董向荣表示，中韩两国若能在半导体、新能源研发和市场应用领域保持合作，将实现优势互补和市场便利，增强发展合力。

在人工智能领域，董向荣认为，韩国在芯片、算力等领域保持一定优势，而中国综合能力居前。中韩双方未来可以在人才培养、市场共享领域加强合作，共同提升竞争力。

日前，国家发展改革委、商务部发布《鼓励外商投资产业目录 (2025 年版)》，其中最大亮点是引导外资投向先进制造业、现代服务业、高新技术、

节能环保等领域，同时积极鼓励外资投向中西部地区、东北地区和海南自贸港。“这为韩国企业对华投资提供了新机遇。”董向荣说。

董向荣认为，西安、重庆、成都等中西部重要城市和东北地区已经是韩国企业的重要投资区域，海南自贸港也有望成为韩国企业新的投资目的地。在服务业领域，随着中韩自贸协定第二阶段谈判推进，未来中韩两国在服务贸易领域有望迎来更大发展。

国之交在于民相亲，人员往来是国家间交流与合作的基础。2024 年 11 月和 2025 年 9 月，中韩双方先后实施签证便利举措，两国民众相互走动明显增多，目前两国间每周有 1000 多个定期航班。在此带动下，近段时间，两国青年互访日益活跃：首尔文化游、韩式美妆体验

成为中国年轻人的热门旅行项目，“周五下班飞上海”则在韩国年轻人中形成新潮流。

董向荣指出，加强两国民间交流，特别是青年交往对中韩关系长远发展具有重要意义。

当前世界百年变局加速演进，国际形势更加变乱交织。中韩在维护地区和平、促进全球发展方面肩负重要责任，有广泛利益交集。80 多年前，中韩两国付出巨大民族牺牲，赢得抗击日本军国主义的胜利。中韩有责任也有能力携手捍卫二战胜利成果，守护东北亚和平稳定。

未来，推动中韩战略合作伙伴关系沿着健康轨道迈进，必将为两国人民带来更多福祉，为地区乃至世界和平与发展正向赋能。

普拉博沃宣布印尼 2025 年实现粮食自给

印度尼西亚总统普拉博沃 7 日宣布，印尼已于 2025 年实现粮食自给，大米等主要口粮实现自给自足。

普拉博沃当天在西爪哇省卡拉旺出席全国丰收庆典活动时表示，印尼已不再需要进口大米，不再依赖其他国家的粮食供应。他以传统春米仪式作为象征性动作，正式宣布印尼在 2025 年实现粮食自给。印尼农业部长、粮食统筹部长以及农民代表等共同出席仪式。

印尼是东南亚最大经济体和世界第四人口大国，长期以来依靠大米进口以稳定国内价格，大米也是印尼的主要粮食。2024 年 10 月，普拉博沃在就职演说中提出推进粮食自主的施政主张。

普拉博沃指出，粮食自给不仅是经济议题，更具有深远的战略意义，是国家独立和长远发展的重要里程碑。事实证明，印尼完全有能力依靠自身力量保障粮食安全。

印尼农业部门表示，随着粮食自给目标的实现，政府已决定取消 2026 年的大米进口计划，并将推动玉米、木薯等农作物以及大蒜等重要农产品实现自给。

印尼舆论认为，印尼宣布实现粮食自给，标志着该国在保障粮食安全和推进农业发展方面迈出重要一步。

阿尔及利亚友好人士：日本无权干涉中国内政

日本首相高市早苗的错误言论引发日本国内和国际社会批评。阿尔及利亚 - 中国友好协会主席伊斯梅尔·德贝什表示，日方发表的错误言论是对中国内政的粗暴干涉。

阿尔及利亚 - 中国友好协会主席 伊斯梅尔·德贝什：我认为日方错误言论，不符合日本自身和日本人民的利益。日本作为一个与中国贸易额持续超过 3000 亿美元的国家，竟然发表如此不理智，不合逻辑的言论。整个国际社会，无论是日本国内及其盟友，还是对中国友好的国家，都在谴责日方的错误言论。因为这是对中国内政的粗暴干涉，中国拥有对台湾的主权，日本无权干涉中国内政。

日本应吸取历史教训 停止扩军行为

日本近年来大幅调整安保政策，逐年增加防卫预算，不断放宽武器出口限制，甚至图谋修改“无核三原则”。对此，德贝什强调，日本应从惨痛历史中吸取教训，停止扩军行为，否则将危及地区安全甚至世界和平。

阿尔及利亚 - 中国友好协会主席 伊斯梅尔·德贝什：日本在二战后应该承担起相应的责任和义务。二战期间，日本对中国和其他亚洲国家发动了侵略战争。然而日本不但没有彻底反省和认真道歉，反而像回到二战时那样，试图在该地区扩张军力、耀武扬威，这种做法必须停止。因为它对日本自身，对地区乃至整个世界都没有好处。